

中日将密切沟通 习近平访日时机

外交部：“道歉论”暴露对中国傲慢、偏见和无知

新华社北京3月5日电 针对有报道说习近平主席对日本的国家访问今年春天可能难以成行，外交部发言人赵立坚5日说，中日双方将就访问时机保持密切沟通。

赵立坚说，当前中日都在全力抗击疫情，双方一致认为必须确保习主席访日在最适宜的时机、环境和氛围下实现并取得圆满成功。经协商，中日将就访问时机保持密切沟通。

本报特稿 据外交部网站消息，针对美国福克斯新闻台主持人称中国人应该就新冠肺炎疫情正式道歉，外交部发言人赵立坚5日回应称，个别主持人的言论荒谬可笑，充分暴露出对中国的傲慢、偏见和无知。

赵立坚强调，第一，疫病是人类的公敌，各国患病的人都是受害者，“道歉论”从何说起？当前世界各国正携手抗击疫情，世卫组织多次

表示污名化比病毒本身更危险。个人散布这种毫无逻辑的言论，居心何在？

第二，“中国道歉论”毫无根据，也毫无道理。目前病毒源自何处尚无定论，无论病毒源自哪里，中国同其他国家一样都是病毒的受害者。2009年美国暴发的H1N1流感蔓延到214个国家和地区，当年就导致至少18449人死亡，谁要求美国道歉了吗？

第三，中国抗疫体现了负责任大国的应有担当。中国力量、中国效率、中国速度受到国际社会广泛赞誉，中国人民也付出了巨大牺牲，作出了重大贡献。全球170多个国家领导人和40多个国际地区组织负责人来函致电、发表声明，对中国抗疫予以高度肯定。世卫组织总干事谭德塞指出，中国强有力的举措为世界各国抗击疫情树立了新标杆。



在日华侨华人向日本民众免费发放口罩

全球战“疫”追踪

走访紧急状态下的洛杉矶

餐馆生意锐减 后院种菜养鸡

本报洛杉矶今日电 (驻美记者 鲁明)在宣布进入紧急状态一天后，美国加州洛杉矶5日又确诊4例新冠肺炎病例。民众对政府应对准备不足的质疑声浪不止，恐慌由此发酵。当天，记者实地走访了紧急状态下的洛杉矶。

此前，美国国土安全部建议民众最好储存两周的生活必需品。5日，在阿罕布拉市开市商超超市，入口处有两名工作人员用消毒纸巾擦拭购物车的把手(见图)。经过前几天的疯狂抢购，店内摆放瓶装水、卫生纸、消毒液、大米和面粉的货架早已空空如也，其他类似罐头、牛奶、鸡蛋等食品也很紧俏。住在附近的居民米切尔是连续

第三天来这里，她说准备再囤点肉，然后就要减少出门了。家住哈仙达岗的华裔女士说，洛杉矶传出确诊病例后，她去超市的次数越来越少，本周她开始在自家后院种菜养鸡。“我不觉得有什么夸张，要知道，对没有优质医保的美国人来说，生一场重病足以倾家荡产。”



洛杉矶华人区圣盖博的永和豆浆是附近很受欢迎的早餐店，用餐高峰时经常要排队。店主安德鲁说，现在顾客明显减少，而且不再有人拼桌。圣盖博区域集中了大量中餐馆，记者了解到，这里的生意下跌近80%。

同样顾客锐减的还有理发店。理发师莉莉说，店里准备了免洗消毒液，每天都定时消毒，但顾客一天只有两三个，不到之前的两成。起初莉莉戴过口罩还有很多人奇怪，但现在口罩已是华人必备。

记者采访时发现，相比华裔，白人和拉美裔居民戴口罩的不多，不少人认为戴口罩不如勤洗手。家住帕萨迪那的白人居民茉莉亚也说出了一个不得已的原因，就是即使想戴也很难买到。茉莉亚说，洛杉矶药店早就“一罩难求”，最近几天很多常规药品都已脱销。如果要网购口罩，不仅价格极高，等待时间更是长达4周。“我认为过多担心也没什么用，还不如注意卫生，保持良好心态。”

特朗普开玩笑 几星期没摸脸

新华社上午电 美国总统特朗普4日说，为了防范病毒，他已经好几个星期没摸脸。

据美国《政治报》网站报道，特朗普当天与航空业开会讨论如何应对新冠肺炎，白宫疫情协调员伯克斯提醒洗手和不触碰脸部的卫生习惯。特朗普接口说：“我已经好几个星期没碰我的脸了。好几个星期！我都想它了。”

特朗普这么说显然是开玩笑。不过，他曾自称有洁癖，曾在很长一段时间回避与陌生人握手。他在1997年出版的《东山再起——投资界的不死鸟》一书中写道：“美国社会的祸害之一是握手这个动作。”

海外华侨华人和中国企业积极行动 中国力量支援各国抗疫

连日来，中国境外国家病例持续增多，海外华侨华人和中国企业积极向相关国家捐款捐物，紧密配合当地政府做好防疫抗疫工作。

华侨华人出钱出力

“意大利是我们的第二故乡，我们的家庭和事业都在这里，在这个特殊时期，我们倡议每位侨胞捐款，支持米兰当地医院抗击新冠肺炎疫情。”这则《华侨华人支援当地医院倡议书》出现在米兰各华人社团的微信群中，引发捐款热潮。罗马21家华人社团成立“抗疫应急援助中心”，为华人提供卫生部防疫建议翻译、医疗机构信息整合、归国侨胞信息登记、为隔离侨胞送生活物资等服务。

日本各地口罩等防疫物资告急，不少在日华侨华人自发走上街头，为日本民众免费发放口罩，呼吁大家提高防范意识。2月29日，一群由在日华人组成的“熊猫口罩”公益行动团体，在东京池袋东口免费给路人送口罩，一个小时内发出4000枚。其中一名志愿者说，“我们愿意分出自己为数不多的一部分口罩，去帮助急需口罩的日本民众。”

韩国大邱疫情严重，庆北华侨华人联合会会长肖娟说，自1月中旬以来，旅韩侨胞积极向中国武汉等地捐物资，如今正向大邱捐赠部分物资。

从“援助武汉亲人群”到“雅典防疫互助群”，随着希腊疫情变化，希腊侨胞也积极参与到当地防疫工作中。总会募集的第一批防护服已经准备就绪，很快能送到希腊一线医生手中。中希投资者联合会也从中国采购了一批试剂盒，捐赠给希腊国家卫生组织。

西班牙侨胞则通过当地媒体发声，提

醒民众重视疫情。马德里华助中心负责人毛峰等7位侨胞接受当地电视台采访，表示“中国防疫举措值得借鉴，希望西班牙采取措施，尽早遏制疫情发展”。

中国企业捐款捐物

由察哈尔学会协调、北京江苏企业商会牵头募集的防疫物资5日抵达韩国，将定向捐赠给大邱市，其中包括医用口罩、防护服、消毒液等。物资外贴有“肝胆每相照，冰壶映寒月”的诗词，寓意中韩关系肝胆相照、相扶相济。

韩国中国商会通过韩国红十字会首尔本部向大邱市定向捐款5000万韩元，将用于筹措口罩、消毒用品等防疫物资，支援大邱抗击疫情。

马云基金会继向日本捐赠100万只口罩后，又向韩国捐赠100万只口罩，将通过韩国红十字会送到最需要的人手里。

中国大使馆和有关中资企业向伊朗卫生部捐赠25万只口罩，捐赠活动引起广泛关注，伊朗各大媒体第一时间报道，并且在社交网络上引起热议。

商业包机接回公民

中国密切关注伊朗疫情，向伊朗援助检测试剂盒等防疫物品，并派出志愿专家团队帮助伊朗抗击疫情。连日来，志愿专家团队密集开展工作，介绍相关抗疫经验，同伊朗卫生部、红新月会等部门就疫情防控进行深入交流研讨，并同世卫组织专家组织开展合作。

随着伊朗疫情扩散，中国有关部门组织商业包机接滞留在伊中国公民回国。4日，首批146名中国公民乘机从伊朗回国，5日又有163名中国公民回国，他们将在兰州新区医院集中留观。 乔伊

世卫：调动整个政府力量才能战胜疫情

日本印尼收紧签证政策 金正恩致信文在寅慰问

本报特稿 世卫组织5日说，截至北京时间5日17时，中国境外新冠肺炎病例数达到14768例。各国病例持续攀升，纷纷出台学校停课、加强隔离、减少集聚等严格管控措施。

世卫组织总干事谭德塞呼吁每个国家坚定采取迅速和大规模行动。他表示疫情是可以被击退的，但只有通过集体、协调和全面的办法，调动整个政府的力量，才能战胜疫情。

日本5日决定，所有从中国和韩国入境者，包括日本人在内，必须在指定地点隔离两周，在日期间不使用公共交通；暂停已向中韩发放的签证效力，9日起执行至3月末；暂停对中国香港和澳门的免签；将中韩赴日机场限定在成田和关西，停止两国客船入境。

印尼宣布，所有来访或返回印尼的外国人如果在抵达印尼前14天内有中国大陆旅

行史，将暂时不适用有关免签、落地签政策。

韩国总统文在寅4日收到朝鲜最高领导人金正恩的亲笔信。金正恩向抗击疫情的韩国国民表示慰问，相信韩国一定能取得胜利。

伊朗卫生部宣布启动国家动员计划，疑似感染者将到医疗机构接受检测，阳性病例将被居家隔离，并收到药物和使用说明。

欧洲疫情呈现扩散态势。英国5日首次

出现死亡病例，卫生官员称英国将进入应对疫情第二阶段。地中海邮轮公司旗下“歌剧”号邮轮5日抵达希腊科孚岛，由于此前该邮轮一名乘客在意大利下船后被确诊，邮轮上约2300名乘客需接受隔离检疫。

意大利决定从5日到15日关闭全国范围内所有学校，暂停所有教育活动。德国汉诺威工业博览会宣布，将原定4月举办的展会推迟至7月。俄罗斯也决定，取消有“俄罗斯版达沃斯”之称的圣彼得堡国际经济论坛。

美国疾控中心4日宣布，再次放宽核酸检测条件，允许出现发烧、咳嗽和呼吸困难等症状的患者在医生批准后接受检测。